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1. Úvod 

Minimální preventivní program vychází především z Metodického pokynu ministryně školství, 

mládeže a tělovýchovy  k prevenci a řešení šikany ve školách a školských zařízeních (č. j. MSMT-

21149/2016) a Metodického doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a mládeže 

(Dokument MŠMT č. j.: 21291/2010-28) a z potřeb samotné školy. Je vypracován pro školní rok 

2018/2019 v úzké spolupráci s ostatními pedagogy a pracovníky školy za podpory vedení školy. 

Navazuje na Školní preventivní strategií na léta 2013 – 2018. Je také součástí výchovně 

vzdělávacího programu školy. Systematicky vychovává žáky k zdravému životnímu stylu a 

systematicky vede k rozvoji kladných osobnostních rysů dětí.  

Ve škole se trvale řídíme těmito jednoduchými pravidly a snažíme se je dodržovat: 

 navzájem se pozdravíme 

 neskáčeme si do řeči 

 neubližujeme si 

 pokud něco chci tak poprosím 

 pokud něco dostanu tak poděkuji 

 nebojím se překonávat překážky 

 mám právo vyjádřit svůj názor 

 chovám se slušně a pěkně k lidem i věcem kolem sebe 

 mluvím pravdu  

 netrápím se zbytečně  

 vážím si sám sebe i druhých lidí 

 

2. Charakteristika školy 

Škola sdružuje mateřskou školu speciální, přípravný stupeň základní školy speciální (nyní bez 

žáků), všechny typy základní školy, střední školu – vše pro děti, žáky a studenty se souběžným 

postižením více vadami ve věku od tří let do ukončení studia na střední škole. Kapacita školy je 72 

žáků. V tomto školním roce dochází do jednotlivých typů škol 61 dětí se speciálními vzdělávacími 

potřebami, jejichž rozsah a závažnost jsou důvodem k zařazení žáka do režimu speciálního 

vzdělávání. Ve všech třídách působí vedle speciálního pedagoga také 2 asistenti pedagoga. Žáci jsou 

neustále pod citlivým a přiměřeným dozorem a vedením dospělé osoby, čímž se minimalizuje 

výskyt nežádoucích jevů jako je agrese, sebepoškozování, popřípadě šikana mezi žáky, poškozování 

věcí apod. Občas se však vyskytují formy nežádoucího chování, např. agrese, sebepoškozování, 

afektivní chování, popřípadě drobné krádeže, kterému nelze předejít, protože vyplývá z lékařských 

diagnóz žáků, popř. pobytu v rizikovém prostředí mimo školu. Riziková místa pro nežádoucí jevy 

ve školním prostředí jsou toalety, které vyžadují prostor pro soukromí, a jakékoliv místo, kde 



dochází k většímu seskupení dětí (besídky, akce školy mimo budovu, dopravní prostředky apod.). 

Zvýšená obezřetnost je nutná především na akcích mimo školu a při volném pohybu po škole 

v době příchodů a odchodů z budovy školy. 

 

3. Informační kanály pro prevenci 

Vnitřní informační kanály 

 nástěnky (nástěnka s organizačními materiály a řády, plány a programy u ředitelny, nástěnka 

prevence v 1. patře) 

 pedagogická rada 

 konzultační hodiny  

 interní síť 

 informační schůzky 

 metodická sdružení 

 třídní schůzky 

 schránka důvěry 

Vnější informační kanály 

 webové stránky MŠMT: www.msmt.cz 

 webové stránky Olomouckého kraje: www.kr-olomoucky.cz (pod sekcí školství, mládež  

a sport s odkazem na primární prevenci) - přehled vybraných platných předpisů pro oblast 

prevence sociálně patologických jevů  

 PPP Olomouckého kraje, http://ppp-olomouc.cz/prostejov/ , telefon: 582 345 139, 582 344 

237  

 Podané ruce: http://www.podaneruce.cz/ 

 http://www.adiktologie.cz/ 

 http://www.policie.cz/clanek/rady-policie-cr-a-informace-o-prevenci-143872.aspx  

 

4. Výchozí stav 

Ve škole jsou vzděláváni žáci s kombinovanými vadami, převážně v kombinaci mentálního  

a tělesného postižení. Ve škole je i množství žáků s psychiatrickými diagnózami u dětí různého 

věku (ADHD, poruchy chování) a dětí s PAS. Někteří žáci jsou ze sociálně znevýhodněného 

prostředí. Ve školním roce 2017/18 se kolektivu pracovníků naší školy spolu s našimi žáky dařilo 

plnit MPP. Všechny plánované akce školy a tříd byly uskutečněny, dílčí plány primární prevence  

a plány proti šikaně splněny. Žáci se svými pedagogy se účastnili i hromadných akcí jako účast na 

http://www.msmt.cz/
http://www.kr-olomoucky.cz/
http://ppp-olomouc.cz/prostejov/
http://www.podaneruce.cz/
http://www.adiktologie.cz/
http://www.policie.cz/clanek/rady-policie-cr-a-informace-o-prevenci-143872.aspx


Dni se složkami IZS, Den otevřených dveří u 102. průzkumného praporu Armády ČR (výcvik psů, 

prohlídka sanitky, hasičského a policejního vozu apod.). Za základ prevence považujeme v naší 

škole především práci s třídním kolektivem a individuální práci s jednotlivými žáky. Činnost je 

koordinovaná metodikem prevence a prováděná především třídními učiteli za pomoci asistentů dle 

minimálních preventivních programů a plánů proti šikaně pro danou třídu s ohledem  

k individuálním zvláštnostem a postižení žáků. Pro oblast prevence je trvale vyhrazena nástěnka. 

Jsou na ní umístěny výstupy preventivních aktivit, kontakty na důležitá poradenská zařízení, linku 

bezpečí, nabídky nových projektů v oblasti prevence ve městě. V průběhu roku byl osloven 

pracovník prevence Policie ČR Mgr. Kořínek s poptávkou na uskutečnění přednášky na téma trestní 

zodpovědnosti. Tato přednáška se neuskutečnila z důvodu neočekávané pracovní vytíženosti pana 

Kořínka. Náhradní termín se již nepodařilo určit. Téma bylo zvoleno jako bezprostřední reakce na 

nežádoucí jevy, které se v tomto školním roce vyskytly u našich vycházejících žáků: krádeže, 

záškoláctví, tito žáci navíc školu v posledních měsíci navštěvovali zřídka a nepravidelně. Přesto, že 

bylo důsledně vyžadováno včasné omlouvání absence žáků, byly řešeny dva případy záškoláctví  

a jeden případ nedůsledného omlouvání absence. Přes veškerou prevenci a trvalou korekci 

nevhodného chování a prevenci drobných krádeží u konkrétních žáků došlo opakovaně ke krádežím 

různé závažnosti a problémům s chováním (napadání spolužáků, afektivní chování, vyhrožování, 

útěky ze školy, abnormální sexuální chování). Opět se jednalo o žáky s diagnostikovanými 

poruchami chování, kteří trvale medikují. Jednomu žákovi byla doporučena sexuologická péče. 

Trvale se daří prevence zneužívání návykových látek na půdě školy, ale byly jsme nuceni řešit  

1 případ kouření ve škole /toaleta) u vycházejícího žáka. V naší škole je samozřejmostí spolupráce 

vedení, výchovného poradce a školního metodika prevence. Ti spolu s třídními učiteli řeší 

závažnějších problémy a zaznamenávají šetření s návrhem výchovných opatření. Důtky a snížený 

stupeň z chování schvaluje pedagogická rada, v tomto školním roce 2 z chování dostal jeden žák a 3 

jeden žák – oba za hrubé porušování školního řádu. Samozřejmostí je také odměňování pochvalami 

za pěkné chování a aktivitu. 

Koordinaci prevence zajišťuje preventivní tým ve složení:  

PhDr. Marie Turková – ředitelka školy, školní psycholog 

Mgr. Marie Paulová – zástupce ředitele, výchovný poradce, 

Mgr. Lenka Kalandrová, školní metodik prevence, 

Ing. Olga Krpcová - zástupce ředitele  

Mgr. Zdeňka Jakoubková, Mgr. Lenka Kalandrová, Mgr. Soňa Skopalová – vedoucí metodických 

sdružení. 

 

5. Cíle MPP: 



Ze závěrů minulého školního roku pro nás vyplývají především následující cíle: 

• Zajištění bezpečného prostředí ve školní budově, na školním pozemku 

• Dodržování zákonného termínu pro omlouvání absence 

• Začlenění nových žáků do třídních kolektivů a společenství celé školy, osvojování 

školních pravidel 

• Pedagogická diagnostika, prevence a trvalá korekce nevhodného chování, vytváření 

zdravých mezilidských vztahů za jednotného přístupu všech pedagogických 

pracovníků 

• Prevence drobných krádeží u konkrétních žáků 

• Prevence zneužívání návykových látek, především u žáků 2. stupně a střední školy 

• Prevence zneužití moderních technologií k nežádoucímu až protizákonnému jednání 

 

 

Další cíle: 

• Vytváření pozitivního klimatu školy, přinášejícího dětem pocit bezpečí a důvěry – vzájemné 

poznání dětí, pedagogů a dalších zaměstnanců školy, snaha o navázání důvěrného vztahu 

mezi žákem a pedagogem, otevřený vztah mezi školou a rodiči. 

• Dodržování společenských pravidel, vedení žáka k přijetí osobní zodpovědnosti k daným 

pravidlům a povinnostem. 

• Rozvoj sociálních dovedností jako je schopnost zapojit se do kolektivu, schopnost 

spolupráce, rozvoj zdravého sebevědomí, sebeúcty, výchova ke vzájemné úctě, zvládání 

stresových situací, bránění se agresivnímu chování a manipulaci. 

• Rozvoj komunikačních dovedností - vyjádřit své potřeby a přání. 

• Péče o zdraví, zdravý životní styl, zamezení sebepoškozování. 

• Předcházení a omezování výskytu rizikového chování – prevence v oblasti zneužívání 

návykových látek, vandalismu, rasismu, násilného chování, šikany včetně kyberšikany, 

rizikových sportů, rizikového chování v dopravě, poruch příjmu potravy, negativního 

působení sekt, sexuálního rizikového chování Je třeba děti včas poučit o vzniku 

závislostního chování jako je gambling a patologické hráčství. 

• Podpora vlastních aktivit žáků a jejich seberealizace – smysluplné trávení volného času, 

velká nabídka volnočasových aktivit. 

• Zapojení celého pedagogického sboru i provozních zaměstnanců do prevence. 

• Spolupráce s dalšími institucemi a organizacemi působícími v oblasti primární prevence – 

odborné přednášky a besedy.   

• Další vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti prevence – konference setkání 



metodiků, školení a kurzy. 

 

6. Realizace MPP: 

MPP bude realizován formou Specifické primární prevence (aktivity a programy zaměřené na 

předcházení a omezování výskytu forem rizikového chování) a Nespecifické primární prevence 

(aktivity podporující zdravý životní styl, volný čas) 

Aktivity zaměřené na žáky: 

Zařazování vhodných témat v jednotlivých předmětech vychází ze ŠVP JISTOTA pro všechny typy 

škol. Prevence je součástí nejen vyučovacích jednotek, ale prakticky součástí celého každodenního 

pobytu dětí ve škole. Prevenci zajišťuje třídní učitel nebo učitel daného předmětu  

za pomoci asistentů v souladu s návazností na učivo. Vzhledem k charakteru školy je nutno brát 

zřetel na úroveň rozumových schopností a sociálních dovedností jednotlivých žáků.  

Základem prevence je soustavná práce s třídním kolektivem - probíhá pod vedením třídního 

učitele dle minimálního preventivního programu, který třídní učitel vypracoval pro svoji třídu 

a daný školní rok. Při naplňování cílů jsou využívány různé modelové situace při akcích školy a 

třídy. 

 

Stálé preventivní programy pro školu: 

 Hipoterapie – září, říjen, květen, červen dle rozpisu a požadavků rodičů 

 Canisterapie – v zimních měsících dle požadavků rodičů 

 Léčebná terapie, muzikoterapie, arteterapie, dramaterapie, ergoterapie, psychoterapie, 

snoezelen, biofeedback – průběžně 

 Návštěvy solné jeskyně dle požadavků rodičů 

 Pitný režim., Školní mléko, Ovoce do škol – po celý školní rok 

Plánované společné školní akce na školní rok 2018/2019: 

 Den bez aut - 22. 9. 2017 

 Dopravní hřiště – 2x ročně (říjen, květen) 

 Oslavy 25. výročí založení školy (výrobky, vystoupení, setkávání zaměstnanců, rodičů a 

širší veřejnosti) – listopad 2018  

 Zapojení do výtvarných a jiných soutěží – průběžně dle nabídky a vyhlášení organizátorů 

 Vyučování, besídky a setkání s kamarády ze ZŠ Valenty – několikrát ročně 

 Beseda s policisty na zvolené téma  

 Příprava výrobků pro předvánoční aukci, vánoční a velikonoční výstavky a jarmarky – říjen, 

listopad, březen 

 Návštěva hvězdárny – dle aktuální nabídky 



 Pravidelné návštěvy ekocentra IRIS - několikrát do roka dle požadavků třídních učitelů  

v návaznosti na učivo a akceptace objednávky koordinátora EVVO 

 Programy pro školy v Muzeu Prostějovska (tvořivé dílny, hudební dílny, tematické 

programy) - dle aktuální nabídky 

 Péče o prostředí a rostliny ve třídách, péče o okolí školy, školní pozemky – průběžně 

 Duhová kulička – MŠ a ZŠS 1x do měsíce 

 Divadelní představení - dle objednávek třídních učitelů 

 Maňáskové, loutkové divadlo- několikrát za rok v jídelně školy 

 Školní besídky (Mikulášská, Vánoční) 

 Den se složkami IZS – duben 2018, popř. Den otevřených dveří u 102. průzkumného 

praporu Armády ČR 

 Čarodějnice Výšovice – konec dubna 2018 

 Školní výlety, popřípadě exkurze – květen, červen 2018 

 Účast dětí i zaměstnanců na sponzorství mravenečníka ze ZOO na Svatém Kopečku, 

spojené se sběrem druhotných surovin – květen, červen 2018 

 Sběr plastových víček pro charitativní účely – celoročně 

 Setkávání se sponzory školy (akce sponzorů pro děti, vystoupení našich dětí u sponzorů) 

 Výchovně vzdělávací pořady pro děti: Vysílání pro MŠ, Kostičky, Kamarádi – průběžně 

 Besedy v knihovně – SŠ každý měsíc, ZŠ a ZŠP každý druhý měsíc 

 Stužkování studentů SŠ – červen 2017 

 Požární poplachové cvičení pro žáky – červen 2018 

 Specifická prevence dle výběru z aktuální nabídky akreditovaných programů – 

květen/červen 2018, pro střední školu nejlépe z oblasti prevence nežádoucího sexuálního 

chování 

Preventivní činnost ve výuce: 

 Využití témat dotýkajících se všech oblastí prevence ve společenských i přírodovědných 

oborech vzdělávání dle ŠVP JISTOTA pro všechny typy škol. 

 Využití mezipředmětových vztahů v preventivním působení na žáky 

Preventivní činnost mimo výuku: 

Školní družina: 

 Roční plán ŠD navazuje na ŠVP se zaměřením na prevenci aktivitami podporujícími dobré 

vztahy. 

 Podporuje a organizuje zájmové aktivity. 

Zájmové kroužky: 



 Počítačový kroužek – Mgr. Petr Rejkuba 

 Logopedický kroužek – Mgr. Zdena Jakoubková 

 Deskové hry – Mgr. Petra Berčíková 

 Badatelský kroužek – PhDr. Dana Bajerová 

 Čtenářský kroužek – Mgr. Lenka Kalandrová 

 Kroužek hudební a dramatický – Urbanovská Eva Mgr., PhD, Vybíralová Blanka 

 Výtvarný kroužek – Bc. Michaela Kouřilová 

 Keramický kroužek – Mgr. Pavlína Všetičková 

 Poradna pro PAS - Urbanovská Eva Mgr., PhD 

 Jóga pro děti – externí pracovník, dozor přiděleného pedagoga 

 

 

Aktivity zaměřené na pedagogy: 

 Účast na Krajské konferenci primární prevence a pravidelných schůzkách metodiků 

prevence s oblastní koordinátorkou. 

 Vzdělávání v oblasti sociálně patologických jevů – dle potřeby, nabídky a finančních  

a organizačních možností školy, samostudium z doporučených zdrojů. 

 Naplňování Minimálního preventivního programu na školní rok 2018 – 2019.  

 Pedagogická diagnostika, vyhledávání projevů možného výskytu forem rizikového chování, 

včasná reakce na vzniklé situace, spolupráce s rodiči a dalšími institucemi.  

 Provádění interního šetření mezi žáky. 

 Individuální konzultace výchovného poradce, ŠMP, třídních učitelů s rodiči a žáky. 

 Motivace pedagogů, rady k primárně preventivním aktivitám ve třídě prostřednictvím 

metodických sdružení. 

 Využívání odborné literatury a internetu k prohlubování znalostí z oblasti prevence 

rizikového chování žáků. 

 Power jóga pro pedagogy. 

 

Aktivity pro rodiče: 

 Seznámení rodičů s MPP v rámci třídních schůzek, MPP je k nahlédnutí na nástěnce školy  

a webu školy. 

 Individuální konzultace (ŠMP, učitel, rodič, žák) na pozvání v případě nutnosti řešení 

problému, konzultace i na přání rodičů kdykoliv během roku. 

 Setkávání s rodiči a veřejností v rámci akcí pořádaných školou. 



 

 

Pro ředitele:  

Vyčlenit dostatek finančních prostředků na placení externích přednášejících a odborníků. 

 

 

7. Řešení přestupků 

Podle typu přestupku – viz přílohy 1, 2, 3, 5, 6 

 

8. Spolupráce s dalšími subjekty 

Naše škola má již tradiční spolupráci s těmito subjekty:  

Městská policie Prostějov, Policie ČR, Podané ruce, Ekocentrum Iris, Magistrát města Prostějov - 

Odbor sociálních věcí, ZŠ E. Valenty, kulturní zařízení města Prostějova (Muzeum, Městské divadlo 

v Prostějově, Duha a další), dětem přiřazená poradenská zařízení, diagnostické ústavy  

a dětské domovy, popřípadě ošetřující lékaři. 

. 

9. Závěr 

Minimální preventivní program je součástí výchovy a vzdělání žáků po celou dobu povinné školní  

docházky. Účastní se ho celý pedagogický sbor, pedagogičtí i nepedagogičtí pracovníci školy, žáci, 

rodiče a ostatní odborníci. Program musí brát zřetel na značné rozdíly věku a osobnosti našich dětí. 

Evaluace MPP je součástí výroční zprávy školy. 

 

Datum vypracování: 21. 9. 2018  

 

ŠMP: Mgr. Lenka Kalandrová 

 

Ředitelka školy: PhDr. Marie Turková 

 

 

 



Přílohy 

Příloha č. 1  

 

Postup při řešení výchovných problémů: 

 

1. Individuální pohovor se žákem nebo zápis do žákovské knížky  

2. Pohovor učitele (třídní učitel a popř. zástupce pedagogického sboru) s rodičem a výchovnou 

poradkyní a asistentkou školního metodika prevence (zápis se provádí do interní knihy). Výsledek 

jednání je sdělen metodikovi prevence.  

3. Pohovor s rodiči, výchovnou poradkyní, ředitelkou školy nebo zástupkyní školy (zápis dostávají 

1x rodiče a 1x zůstává na škole)  

4. Pohovor paní kurátorky s žákem (případně i s rodiči žáka), který má výchovné problémy  

 



Příloha č. 2  

 

Šikana  

 

Charakteristika šikany 

Šikana je agresivní chování ze strany žáka/ů vůči žákovi nebo skupině žáků či učiteli, které se  

v čase opakuje (nikoli nutně) a je založeno na vědomé, záměrné, úmyslné a obvykle skryté snaze 

ublížit fyzicky, emocionálně, sociálně a/nebo v případě šikany učitele také profesionálně. Šikana je 

dále charakteristická nepoměrem sil, bezmocností oběti, nepříjemností útoku pro oběť  

a samoúčelností agrese.  

 

Podoby šikany:  

Přímá šikana může mít podobu fyzickou (např. bití, plivání, tahání za vlasy), verbální (např. 

vulgární nadávky, zraňující komentáře k rase, národnosti, etnicitě, náboženství nebo sexualitě, 

výhružky, násilné a manipulativní příkazy); nebo neverbální (např. urážlivá gesta a zvuky, zírání, 

používání zastrašujících nebo výhružných výrazů ve tváři, nebo v řeči 

těla,ničení/schovávání/kradení věcí nebo učebních pomůcek).  

 

Nepřímá šikana má za cíl způsobit emocionální a psychologické utrpení a poškodit sociální status 

oběti. Hlavní agresor k útoku často využívá prostředníka, neútočí přímo. Nepřímá šikana je většinou 

nefyzická, nicméně v některých případech může být také třetí strana manipulována do situace, kdy 

má zapříčinit fyzické ublížení. Nefyzické formy nepřímé šikany pak mohou zahrnovat záměrnou 

ignoraci nebo izolování žáka nebo učitele rozšiřování zákeřných pomluv a lží, neoprávněná nařčení 

ze sexuálního obtěžování nebo nespravedlivého hodnocení (u učitele), ničení pověsti a reputace, 

ponižování před ostatními žáky i pedagogy, nepříjemné sexuální provokace.  

 

Kyberšikana, která může mít podobu např. zakládání falešných profilů na jméno žáka či učitele  

s dehonestujícím obsahem, prezentace ponižujících videí, zraňujících komentářů na webu, 

rozesílání vulgárních nebo výhružných koláží s tváří žáka nebo učitele či příslušníků jeho rodiny, 

výhružné SMS nebo e-maily apod.  

 

 

První pomoc při počáteční šikaně: 

1. odhad závažnosti a formy šikany;  

2. rozhovor s těmi, kteří na šikanování upozornili, a s oběťmi;  

3. nalezení vhodných svědků;  

4. individuální rozhovory se svědky (nepřípustné je společné vyšetřování agresorů a svědků  

a konfrontace oběti s agresory);  

5. ochrana oběti;  

6. předběžné vyhodnocení a volba ze dvou typů rozhovoru:  

a) rozhovor s oběťmi a rozhovor s agresory (směřování k metodě usmíření);  

b) rozhovor s agresory (směřování k metodě vnějšího nátlaku);  

7. realizace vhodné metody:  

a) metoda usmíření;  

b) metoda vnějšího nátlaku (výchovný pohovor nebo výchovná komise s agresorem a jeho rodiči);  

8. třídní hodina:  

a) efekt metody usmíření;  

b) oznámení potrestání agresorů;  

9. rozhovor s rodiči oběti;  

10. třídní schůzka;  

11. práce s celou třídou. 

 



 

Krizový scénář pro výbuch skupinového násilí při pokročilé šikaně: 

A. První (alarmující) kroky pomoci  
1. zvládnutí vlastního šoku – bleskový odhad závažnosti a formy šikany;  

2. bezprostřední záchrana oběti, zastavení skupinového násilí  

 

B. Příprava podmínek pro vyšetřování  
3. zalarmováni pedagogů na poschodí a informování vedení školy;  

4. zabránění domluvě na křivé skupinové výpovědi;  

5. pokračující pomoc oběti (přivolání lékaře);  

6. oznámení na policii, paralelně – navázání kontaktu se specialistou na šikanování, informace 

rodičům  

 

C. Vyšetřování  
7. rozhovor s obětí a informátory;  

8. nalezení nejslabších článků, nespolupracujících svědků;  

9. individuální, případně konfrontační rozhovory se svědky; 

 

10. rozhovor s agresory, případně konfrontace mezi agresory, není vhodné konfrontovat agresora 

(agresory) s obětí (oběťmi)  

 

D. Náprava  
11. metoda vnějšího nátlaku a změna konstelace skupiny. 

 

 

Varovné signály šikany pro rodiče 

Dítě nemá kamaráda, nechuť jít do školy, střídá různé cesty do školy a ze školy, žádá peníze, často 

„ztrácí“ své věci, trpí zdravotními problémy (bolesti břicha, hlavy,…), zdržuje se většinou doma, 

výkyvy nálad, odmítá se svěřovat … 

Rodiče by měli odlišovat např. běžnou klukovskou šarvátku od skutečné šikany. Měli by poskytnout 

dítěti veškerou podporu. Měli by zjistit (zmapovat situaci) a popř. informovat pedagogy ve škole.  

 

Při řešení by se škola měla vyvarovat těchto nevhodných postupů:  
1. přehlížení, bagatelizací agresivního nebo násilného chování  

2. odkazování na to, aby si oběť svoji situaci řešila sama, „postavila se jí“  

3. nucení žáků, aby veřejně řekli, co viděli nebo se veřejně ihned na místě omlouvali  

4. vedení rozhovoru s žákem o situaci před ostatními žáky, vedení rozhovorů žáků zapojených do 

šikany společně  

5. nedostatečného vyhodnocení závažnosti problému a z toho plynoucí volby neadekvátních 

postupů nebo nepřiměřeného trestu  

6. emotivního řešení problému (k řešení problému je třeba přistupovat věcně)  

7. agresivního řešení problému (např. násilím)  

8. příliš autoritativního řešení (např. zastrašováním nebo vyhrožováním), což může vést spíše ke 

zhoršení situace, případně ke skrytějším formám šikany, nebo i k jinému rizikovému jednání  

9. předjímání recidivy útočníka  

10. řešení i méně závažného rizikového chování v součinnosti s policií (zbytečná kriminalizace 

útočníka)  

11. automatického obviňování oběti (sekundární viktimizace)  

12. vyhýbání se problematickým aktivitám jako zdrojům budoucí šikany  



Příloha č. 3  

 

Postup školy při podezření na zneužívání návykových látek  

(1) Vytvořit podmínky pro předcházení výskytu případů užívání návykových látek v prostorách 

školy v době školního vyučování, včetně všech školních akcí i mimoškolní činnosti.  

(2) Zajistit bezpečnost a ochranu zdraví žáků před škodlivými účinky návykových látek  

v prostorách školy v době školního vyučování, včetně veškerých školních akcí.  

(3) Školním řádem školy jasně vymezit zákaz užívání návykových látek ve škole, jejich nošení do 

školy.  

(4) Poskytovat žákům a zákonným zástupcům nezbytné informace nutné k zajištění jejich ochrany 

před tímto jevem.  

(5) Poskytovat žákům věcné a pravdivé informace o návykových látkách formou, která je přiměřená 

jejich rozumovému a osobnostnímu vývoji.  

(6) Působit na žáky v oblasti primární prevence užívání návykových látek.  

(7) Do veškerých poučení o bezpečnosti a ochraně zdraví zakotvit informace o nebezpečnosti 

užívání návykových látek a zákazu jejich užívání při všech činnostech souvisejících se školními 

aktivitami.  

(8) Poskytovat žákům, kteří mají s užíváním návykových látek problémy, jakož i jejich zákonným 

zástupcům, informace o pomáhajících institucích a možnostech řešení situace.  

(9) V případě dealerství nebo podezření na porušení § 217 trestního zákona (ohrožení mravní 

výchovy dítěte) nebo zanedbání povinné péče: uvědomí oddělení péče o dítě, kurátorku, oznámí věc 

Policii ČR V případě podezření na zneužívání návykových látek: provést diskrétní šetření a pohovor 

se žákem.  

(10) V případě podezření na zneužívání návykových látek: provést diskrétní šetření a pohovor se 

žákem  

(11) Při důvodném podezření: okamžité kontaktování rodičů event. zákonných zástupců žáka, při 

negativní a nespolupracující reakci rodiny uvědomit sociální odbor  

(12) Při průkazném zjištění zneužívání návykových látek ve škole nebo v případě, že žák je 

prokazatelně ovlivněn drogou (i alkoholem) v době vyučování ředitel školy nebo pověřený 

pracovník školy: kontaktuje zdravotnické zařízení a zároveň uvědomí rodiče, popř. zákonné 

zástupce 

 

Konzumace tabákových výrobků ve škole  

Ve vnitřních i vnějších prostorách všech typů škol je zakázáno kouřit  

(1) V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci tabákových výrobků v prostorách školy nebo  

v době školního vyučování, či v rámci akcí školou pořádaných, je primárně nutné mu v další 

konzumaci zabránit.  

(2) Tabákový výrobek je třeba žákovi odebrat a zajistit, aby nemohl v konzumaci pokračovat.  

(3) Pedagogický pracovník o události sepíše stručný záznam s vyjádřením žáka, (zejména odkud, od 

koho má tabákový výrobek), který založí školní metodik prevence do své agendy.  

(4) V případě porušení zákazu kouření informuje třídní učitel zákonného zástupce nezletilého žáka.  

(5) V závažných případech (zejména s ohledem na věk nebo chování dítěte) a jestliže se jednání 

opakuje, vyrozumí škola orgán-sociálně právní ochrany obce s rozšířenou působností.  

 



Konzumace alkoholu ve škole  

(1) V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci alkoholu v prostorách školy nebo v době školního 

vyučování, či v rámci akcí školou pořádaných, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit.  

(2) Alkohol je třeba žákovi odebrat a zajistit, aby nemohl v konzumaci pokračovat.  

(3) Podle závažnosti momentálního stavu žáka, případně dalších okolností pedagogický pracovník 

posoudí, jestli mu nehrozí nějaké nebezpečí.  

(4) V případě, kdy je žák pod vlivem alkoholu do té míry, že je ohrožen na zdraví a životě, zajistí 

škola nezbytnou pomoc a péči a volá lékařskou službu první pomoci.  

(5) Jestliže akutní nebezpečí nehrozí, pedagogický pracovník sepíše o události stručný záznam  

s vyjádřením žáka (zejména odkud, od koho má alkohol), který založí školní metodik prevence do 

své agendy a vyrozumí vedení školy.  

(6) V případě, že žák není schopný pokračovat ve vyučování, vyrozumí škola ihned zákonného 

zástupce a vyzve jej, aby si žáka vyzvedl, protože není zdravotně způsobilý k pobytu ve škole.  

(7) Jestliže není zákonný zástupce dostupný, vyrozumí škola orgán sociálně právní ochrany dítěte.  

(8) Zákonnému zástupci ohlásí škola skutečnost, že žák konzumoval alkohol ve škole i v případě, 

kdy je žák schopen výuky.  

(9) Jestliže se situace opakuje, splní škola oznamovací povinnost k orgánu sociálně-právní ochrany 

dítěte.  

(10) V případě uživatelova zájmu nebo zájmu jeho zákonných zástupců, poskytne škola potřebné 

informace o možnostech odborné pomoci při řešení takové situace.  

 

(11) V případě podezření na intoxikaci žáka může pedagogický pracovník provést orientační test na 

přítomnost alkoholu (dechová zkouška), ale pouze na základě předem získaného souhlasu 

zákonného zástupce s orientačním testováním žáka na přítomnost alkoholu. Pokud je výsledek testu 

pozitivní, postupuje pedagogický pracovník obdobným postupem, jako je uvedeno od bodu 3.  

O události sepíše pedagogický pracovník stručný záznam s vyjádřením žáka.  

(12) Obdobný postup zvolí pedagogický pracovník i v případě příchodu žáka do školy pod vlivem 

alkoholu, resp. kdy nelze prokázat, že se žák intoxikoval ve škole.  

 

Nález alkoholu ve škole  

(1) V případě, kdy pracovníci školy naleznou v prostorách školy alkohol, postupují takto:  

a) Tekutinu nepodrobují žádnému testu ke zjištění jeho chemické struktury.  

b) O nálezu ihned uvědomí vedení školy.  
 

c) Nalezenou tekutinu uloží u vedení školy pro případ usvědčujícího důkazu.  

d) Zpracují stručný záznam o události.  

 

(2) V případě, kdy pracovníci školy zadrží u některého žáka alkohol, postupují takto:  

a) Zabavenou tekutinu nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury.  

b) O nálezu ihned uvědomí vedení školy.  

c) O nálezu sepíší stručný záznam, s vyjádřením žáka, u kterého byl alkohol nalezen, datum, místo 

a čas nálezu a jméno žáka. Zápis podepíše i žák, u kterého byl alkohol nalezen (nebo který jej 

odevzdal). V případě, že podepsat odmítá, uvede pracovník tuto skutečnost do zápisu. Zápisu  

a rozhovoru se žákem je přítomna ředitelka školy nebo její zástupce. Zápis záznamu založí školní 

metodik prevence do své agendy.  



d) O nálezu vyrozumí zákonného zástupce žáka, a v případě, že se jedná o opakovaný nález u téhož 

žáka, i orgán sociálně-právní ochrany dítěte.  

e) V případě podezření, že alkohol obsahuje i jiné příměsi a byl nalezen u žáka, který se jím 

intoxikoval, předají zajištěnou tekutinu přivolanému lékaři.  

 

Konzumace OPL ve škole  

(1) V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci OPL v prostorách školy nebo v době školního 

vyučování, či v rámci akcí školou pořádaných, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit.  

(2) Návykovou látku je třeba žákovi odebrat a zajistit ji, aby nemohl v konzumaci pokračovat.  

(3) Podle závažnosti momentálního stavu žáka, případně dalších okolností, pedagogický pracovník 

posoudí, jestli mu nehrozí nějaké nebezpečí.  

(4) V případě, kdy je žák pod vlivem OPL do té míry, že je ohrožen na zdraví a životě, zajistí škola 

nezbytnou pomoc a péči.  

(5) Jestliže akutní nebezpečí nehrozí, pedagog zajistí vyjádření žáka a vyrozumí vedení školy.  

(6) V případě, že žák není schopen pokračovat ve vyučování a dbát pokynů zaměstnanců školy, 

vyrozumí škola ihned zákonného zástupce a vyzve jej, aby si žáka vyzvedl, protože není zdravotně 

způsobilý k pobytu ve škole.  

(7) Jestliže není zákonný zástupce dostupný, vyrozumí škola orgán sociálně právní ochrany.  

(8) Zákonnému zástupci ohlásí škola skutečnost, že žák konzumoval OPL ve škole i v případě, kdy 

je žák schopen výuky (dbát pokynů pracovníků školy).  

(9) Současně splní oznamovací povinnost k orgánu sociálně-právní ochrany dítěte.  

(10) V případě uživatelova zájmu nebo zájmu jeho zákonných zástupců, poskytne škola informace  

o možnostech odborné pomoci při řešení takové situace.  

(11) Z konzumace OPL ve škole je třeba vyvodit sankce. Nicméně je nutné rozlišovat distributora 

od uživatele. Uživatel je nebezpečný pouze sobě, distributor všem. Distribuce je trestným činem, 

užívání OPL je porušením školního řádu.  

(12) Navádění jiných žáků k užívání návykových látek je považováno rovněž za nebezpečné  

a protiprávní jednání.  

 

(13) V případě podezření na intoxikaci žáka může pedagogický pracovník provést orientační test na 

přítomnost OPL (zkouška ze slin), ale pouze na základě předem získaného souhlasu zákonného 

zástupce. O události sepíše pedagogický pracovník stručný záznam s vyjádřením žáka.  

(14) Obdobný postup zvolí pedagogický pracovník i v případě příchodu žáka do školy pod vlivem 

OPL, resp. kdy nelze prokázat, že se žák intoxikoval ve škole.  

 

Distribuce OPL ve škole  

(1) Distribuce OPL je v České republice považována za protiprávní jednání. Je proto zakázána  

a může být kvalifikována jako trestný čin. Množství, které žák distribuuje, není nijak rozhodující.  

(2) Přechovávání OPL je také vždy protiprávním jednáním. Množství, které u sebe žák v danou 

chvíli má, je rozhodující pro to, aby toto protiprávní jednání bylo blíže specifikováno buď jako 

přestupek nebo v případě množství většího než malého jako trestný čin, ale toto množství nemusí 

mít žádný vliv na kázeňský postih, který je stanovený školním řádem.  

(1) Jestliže má pracovník školy důvodné podezření, že ve škole došlo k distribuci OPL, musí o této 

skutečnosti škola vždy vyrozumět místně příslušné oddělení Policie ČR, protože se jedná  

o podezření ze spáchání trestného činu.  



(2) Jestliže se tohoto jednání dopustila osoba mladší 18 let nebo bylo namířeno proti osobě mladší 

18 let, vyrozumí škola také zákonného zástupce a orgán sociálně-právní ochrany.  

(3) Pokud v rámci tohoto podezření zajistí pracovníci školy nějakou látku, postupují způsobem 

popsaným níže.  

 

Nález OPL ve škole  

A. V případě, kdy pracovníci školy naleznou v prostorách školy látku, kterou považují za omamnou 

nebo psychotropní, postupují takto:  

(1) Látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury.  

(2) O nálezu ihned uvědomí vedení školy.  

(3) Za přítomnosti dalšího pracovníka školy vloží látku do obálky, napíší datum, čas a místo nálezu. 

Obálku přelepí, přelep opatří razítkem školy a svým podpisem a uschovají ji do školního trezoru.  

 

B. V případě, kdy pracovníci školy zadrží u některého žáka látku, kterou považují za omamnou 

nebo psychotropní, postupují takto:  

(1) Zabavenou látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury.  

(2) O nálezu ihned uvědomí vedení školy.  

(3) O nálezu sepíší stručný záznam s vyjádřením žáka, u kterého byla látka nalezena, datum, místo  

a čas nálezu a jméno žáka. Zápis podepíše i žák, u kterého byla látka nalezena (nebo který látku 

odevzdal). V případě, že podepsat odmítá, uvede pracovník tuto skutečnost do zápisu. Zápisu  

a rozhovoru se žákem je přítomen/na ředitel/ka školy nebo její/jeho zástupce.  

(4) O nálezu informuje zákonného zástupce žáka. 

(5) V případě, že je látka nalezena u žáka, který se jí intoxikoval, předají látku zajištěnou výše 

uvedeným postupem, přivolanému lékaři. Může to usnadnit léčbu, neboť u řady jedů jsou známy 

protijedy. Další postup nutný k identifikaci látky pak zajistí Policie ČR.  

C. V případě, kdy pracovníci školy mají podezření, že některý z žáků má nějakou OPL u sebe, 

postupují takto:  

(1) Jedná se o podezření ze spáchání trestného činu nebo přestupku, a proto řešení této situace spadá 

do kompetence Policie ČR.  

(2) Bezodkladně vyrozumí Policii ČR, zkonzultují s ní další postup a informují zákonného zástupce 

žáka.  

(3) Žáka izolují od ostatních a do příjezdu Policie ČR je nutné mít ho pod dohledem. U žáka  

v žádném případě neprovádějí osobní prohlídku nebo prohlídku jeho věcí.  



Příloha č. 4  

 

Souhlas zákonného zástupce nezletilého žáka s orientačním testováním žáka na přítomnost 

návykových látek  

 

Škola, adresa, razítko:  

Souhlasné prohlášení zákonného zástupce k možnosti orientačního testování přítomnosti 

návykových látek v lidském organismu v průběhu školního roku …………………  

 

Způsob testování:  

Testování na přítomnost alkoholu pomocí dechové zkoušky, v případě přítomnosti OPL pomocí 

zkoušky ze slin.  

 

Jméno žáka:  .................................................................................................................  

Souhlasím s možností orientačního testování přítomnosti návykových látek v organismu mého 

syna/dcery, existuje-li důvodné podezření z požití návykové látky a možného ohrožení 

jeho/jejího zdraví.  

 

 

V……………………..  dne……....……..                                         ….................................... 

                                                                                                         podpis zákonného zástupce  



Příloha č. 5  

 

Řešení případů související s krádežemi a vandalismem v prostředí škol  

 

Jak postupovat při nahlášení krádeže žákem  

1. O události pořídit záznam na základě výpovědi poškozeného.  

2. Věc předat orgánům činným v trestním řízení (ohlásit na místní nebo obvodní oddělení 

Policie ČR), nebo poučit poškozeného žáka (jeho zákonného zástupce), že má tuto možnost.  

3. V případě, že je znám pachatel, je třeba nahlásit věc orgánu sociálně-právní ochrany (byl-li 

pachatel mladší 18 let) a současně věc předat orgánům činným v trestním řízení.  

 

Jak postupovat preventivně proti vandalismu  

1. Ve školním řádu uvést, že každý je odpovědný za škody, které svým jednáním způsobil,  

a proto po něm bude škola požadovat náhradu, jestliže škodu způsobil úmyslně nebo  

z nedbalosti.  

2. V poučeních o bezpečnosti a ochraně zdraví je třeba se problematice vzniklých škod 

věnovat a žáky opakovaně upozorňovat na jednání, které k poškození majetku vede a jak se 

takovému jednání vyhnout.  

 

Jak postupovat při vzniku škody  

1. Jakmile vznikne škoda na školním majetku, je třeba o celé záležitosti vyhotovit záznam  

a pokusit se odhalit viníka.  

2. V případě, že viníka škola zná, může na něm (jeho zákonném zástupci) vymáhat náhradu 

škody.  

3. V případě, že nedojde mezi zákonnými zástupci nezletilého dítěte a školou k dohodě  

o náhradu škody, může škola vymáhat náhradu soudní cestou.  

 



Příloha č. 6  

 

Postup při neomluvené absenci  

O neomluvené či zvýšené omluvené nepřítomnosti informuje třídní učitel výchovného poradce.  

Neomluvenou nepřítomnost do součtu deseti hodin řeší se zákonným zástupcem žáka třídní učitel 

formou pohovoru, na který je zákonný zástupce žáka pozván prostřednictvím žákovské knížky, 

telefonického rozhovoru či doporučeným dopisem. Projedná důvod nepřítomnosti žáka a způsob 

omlouvání jeho nepřítomnosti a upozorní na povinnost stanovenou zákonem. Seznámí zákonného 

zástupce žáka s možnými důsledky v případě nárůstu neomluvené absence. Provede zápis  

z pohovoru, do něhož uvede způsob nápravy dohodnutý se zákonným zástupcem žáka. Zákonný 

zástupce žáka zápis podepíše a obdrží kopii zápisu.  

Při počtu neomluvených hodin nad 10 svolává ředitel školy výchovnou komisi. Pozvání zákonných 

zástupců na jednání se provádí buď prostřednictvím žákovské knížky, telefonicky či doporučeným 

dopisem. O průběhu a závěrech jednání se provede zápis, které zúčastněné osoby podepíší.  

V případě, že neomluvená absence žáka přesáhne 25 hodin, ředitel školy bezodkladně pošle 

oznámení o pokračujícím záškoláctví s náležitou dokumentací příslušnému orgánu sociálně-právní 

ochrany dětí. Tato ohlašovací povinnost vychází z platné právní úpravy (zákon 359/199 Sb.,  

o sociálně-právní ochraně dětí, §6 a 10)  



Příloha č. 7  

 

Postup při řešení úrazů způsobených v době školního vyučování  

1. Vyučující poskytne poraněnému první pomoc a poté ohlásí úraz v ředitelně. Následně bude 

informovat rodiče telefonicky, v případě drobného úrazu prostřednictvím žákovské knížky. 

V případě ošetření ve zdravotnickém zařízení se pokusí dojednat příchod rodičů do školy, 

aby si doprovodili zraněné dítě k lékaři.  

Zodpovídá: učitel zařizující ošetření (záleží na okolnostech, bude buď pedagogický dozor, učitel 

mající výuku v hodině nebo třídní učitel či asistent pedagoga).  

2. Vyučující vyplní přesně záznam o úrazu do knihy úrazu v ředitelně – učitel zařizující 

ošetření.  

3. Vyučující vyplní tiskopis (vyzvedne si jej u zástupkyně školy) – záznam o úrazu v případě, 

když je úrazem zapříčiněna nepřítomnost žáka nebo pokud je pravděpodobné, že žáku bude 

poskytnuta náhrada za bolest. Tiskopis (pro pojišťovnu) předá zraněnému. Žák nebo rodiče 

jej odevzdá ošetřujícímu lékaři. Lékař vyplní tiskopis po skončení léčby. Žák nebo rodiče ho 

přinesou do školy  

4. V případě úrazu pracovníka školy zajistit také vyplnění tiskopisu – zraněný osobně.  

5. Po shromáždění všech tiskopisů je nutné je co nejdříve odevzdat do ředitelny k likvidaci – 

učitel zařizující ošetření.  

6. Vyplněný záznam o úraze vyučujícím odešle zástupkyně školy za uplynulý kalendářní měsíc 

zřizovateli, zdravotní pojišťovně žáka a příslušnému inspektorátu ČŠI.  

7. Nasvědčují-li zjištěné skutečnost tomu, že v souvislosti s úrazem byl spáchán trestný čin, 

nebo jedná – li se o smrtelný úraz, podá ředitelka školy hlášení místnímu útvaru ČR, 

pojišťovně, inspektorátu bezpečnosti práce a zřizovateli.  

8. Lékárničky jsou umístěné ve sborovnách – ve skříních a v dílně – všichni učitelé jsou  

s jejich umístěním seznámeni.  

9. Přivolání lékařské pomoci – záchranná služba – číslo telefonu – 155 



Příloha č. 8  

 

Pravidla pro rodiče  

1. Životní cíl formulujte svému dítěti tak, abyste mu zviditelnili jeho cestu životem  

2. Oceňujte každé úsilí svého dítěte  

3. Naučte se naslouchat  

4. Respektujte city svého dítěte  

5. Snaže se najít něco, co byste mohli na chování svého dítěte ocenit  

6. Podělte se o svůj citový prožitek s dítětem  

7. Buďte vytrvalí v pomoci svému dítěti při jakémkoliv výběru  

8. Upevňujte vazbu mezi školou a domovem  

9. Dítě je víc než jeho tělo  

10. Vytvářejte doma pozitivní prostředí  

11. Dělejte s dítětem legraci  

12. Uložte do svého dítěte něco ze sebe  

13. Když se dítě podceňuje, zasáhněte  

14. Mluvte o tom, co očekáváte od dítěte a co od Vás může očekávat ono  

15. Umožněte dítěti podíl na každodenním rozhodování  

16. Naučte se naslouchat, aniž byste vyřkli trest  

17. Své požadavky říkejte srozumitelně a jednoznačně  

18. Nezapomínejte, že humor je součást života  

19. Nikdy neurážejte své dítě  

20. Ať dítě pocítí Vaši lásku  

 

 


